

# AL DOMPOSTALIANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XI

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, lunes 20 de febrero de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.625

## “Me interesa ganar los corazones”

París, 18.—León Desgrèlle el jefe reixista beiga que ha estado recientemente en la España nacional, publica en *Gringoire*, bajo el título «En el frente con Franco», un interesante reportaje, y las declaraciones que el Caudillo le hizo en «Términos», lugar en donde el Generalísimo, en un aislamiento casi absoluto, trabaja sobre sus mapas, y dirige los combates.

Desgrèlle describe la caída de Gerona en poder de las tropas nacionales y con gran discreción nos habla de «Términos» lugar sagrado donde Franco, impasible, y en el recogimiento de su despacho prepara las jornadas victoriosas. Pero oigamos a Desgrèlle, contarnos la acogida cordial que el Caudillo le ha dispensado.

«Me ha apretado en sus brazos con un entusiasmo caluroso como el sol. ¡Qué viveza la de este hombre, qué alegría, qué desbordamiento de juventud! No está grueso como sus fotos lo hacen creer. Al contrario, tiene rasgos magníficos de sobriedad, el rostro moreno de los que han corrido los mares y los arenales, ojos castaños como avellanas, pero con un fuego claro como las llamas en los campos.»

Es pequeño, habla un francés que canta, dulce e íntimo, todo es sencillez en su alrededor. Nada de saliente en esta habitación, aparte del gran mapa en el que Franco dibuja entre Lérida, Barcelona y Port-Bou, las flechas de gloria de su conquista. Están pintadas con colores las bolsas del frente formadas a diario. Pero el dedo de Franco, moreno como el de sus moros, no señala más que el sector delante de Gerona, en el que en estos momentos, las tropas avanzaban entre los olivares.

Hablamos de la guerra. Y este hombre tan alegre, deja de serlo. El ha tomado las armas solo porque era preciso. De la victoria está seguro. No muestra orgullo por ello. Se ve que no le gusta oír hablar de sus méritos. Cuando ha ganado, se siente muy modesto. La tarde de la toma de Barcelona, después de cinco minutos de conversación, ha pasado a otro tema. En la comida siempre muy frugal, no hizo escanciar un vaso de vino, para festejar la conquista de la población más importante de su país. Le habla usted de sus éxitos y nada se conmueve en su rostro, por lo demás tan ágil. Ni una luz inflama ahora su mirada. Se nota que en el fondo de su corazón la modestia es una gran extensión de agua tranquila, donde las flores sorben en silencio el jugo de su belleza límpida...

«La juventud ha ganado la guerra, comienza diciendo. Usted la ha visto, a la juventud española, me dice cogiéndome fraternalmente por el brazo. Ya no se acordaba de estas viejas virtudes indomables que la España imperial le había legado. Ya no conocía a su Patria. Nuestro pueblo se ha purificado, ha crecido, se ha encontrado a sí mismo, sufriendo y sacrificándose. Tendremos huellas atroces que cicatrizar. Pero nuestros espíritus están curados. Gracias a ella estamos seguros de ganar la paz después de haber ganado la guerra.»

«No basta triunfar con las armas. Me interesa ganar los corazones. No quiero solamente dominar, sino convencer. Quiero educar, en lugar de atemorizar. Nuestro pueblo ha vuelto a su heroísmo. Nuestra juventud como ninguna otra, se ha lanzado al sacrificio, como a una liberación. A los veinte años, ha vivido todo, ha ganado todo. Esos muchachos se han convertido en hombres. Están ya maduros para hacer de España un gran país, que pueda reanudar su misión imperial a través del mundo, y como en tiempos de Isabel la Católica, de Carlos V, y de Felipe II, volver a ser una fortaleza del orden y de la fe, entre el desorden de la Europa materialista.»

Al hablar de Felipe II, el rostro de Franco se elevó iluminado.

«Si—dije—, ése al menos, tuvo el valor de la verdad, hizo frente al error con la intransigencia que merece. Y frente a los avances de la barbarie de entonces, salvó la civilización y el alma de Europa.»

Franco ha tenido una sonrisa. Va a hablar naturalmente, del catolicismo de los españoles. Me habla de la estupidez de ciertos católicos extranjeros, que meten en el mismo saco todos los nacionalismos, los más respetuosos con la vida espiritual, al igual que los más paganos.

Tendremos un Estado fuerte —me dice—, pero conocemos los límites del Estado. No somos todo. No pretendemos someter a la política lo que es del dominio de Dios. Nuestra España asombrará Europa, tan dispuesta a confundir el derecho.

Dos vodes de niño han subido del patio pueblerino. Vemos a 3 niños que juegan sobre un carril. Una mujer pasa derecha como un huso, llevando sobre la cabeza la masa blanca de su leña desbordándose de un gran valde.

«Es en todos esos españoles en los que pienso—me dice Franco—. Para ellos ganaremos la paz. Frenaremos a nuestros enemigos conservadores, lo mismo que a nuestros enemigos rojos. En las trincheras los españoles han vuelto a crear la paz social. Nuestra nobleza ha hecho su deber de un modo magnífico: nuestros obreros y nuestros campesinos han visto morir a los nobles a millares, mezclados en sus filas. Ellos respetarán a estas «élites», después de haber dado tales ejemplos. Y éstas han visto el valor y la abnegación de los obreros y campesinos españoles. Estas clases se ignoraban unas a otras. Ahora han tenido tres años para conocerse entre tantas alarmas y tanta sangre. La unidad nacional ha sido duramente cimentada. Es bajo su signo como construiremos la nueva España.»

Franco se ha detenido un instante. Luego, añade:

«El pueblo comprobará en seguida—después de todas las desdichas que los rojos le han hecho pasar— que nosotros llevamos la justicia y el trabajo. Obtendrá el salario familiar, nos verá construir para él, sin pérdida de momento, 200 000 casas modelos. Queremos que la familia obrera viva con dignidad. El trabajo es hermoso. Pedimos a los españoles que trabajen. Les ayudaremos y les respetaremos —ricos o pobres— en la medida en que el trabajo sea su alegría y su nobleza.»

«Pero si queremos volver al trabajo, es cuidándonos, ante todo, del espíritu de los trabajadores, de las madres, de las familias obreras, y de las virtudes que allí deben reinar.»

La mirada de Franco se ha vuelto ahora. Se diría que no pve sino los ruidos que nos llegan de los campos y de las granjas.

«Los rojos han manchado a España. Los más graves problemas que se presentarán mañana son de orden moral. La familia ha sido destruida. Miles de mujeres, de muchachas, han salido con el cuerpo y el alma profanada por estos miserables...»

Franco sabe que no hay que insistir en esto. Todos los que han visitado Barcelona, han oído mil horribles relatos. Saben que raros han sido los hogares que han escapado a la esclavitud del sadismo rojo.

«En la pureza, hay una gran parte de inocencia, en el viejo sentido de la palabra: El que no sabe, me dice Franco bajando la voz...»

El momento es especialmente emocionante. Este vencedor cuyo inmenso Ejército avanza cantando sobre un frente hundido, no piensa ni en la gloria ni en el éxito de las armas, sino en las mujeres y en las niñas que deben llevar en ellas la pureza y la carne de un país que hay que reconstruir.

Y es este problema moral el que llevó al Generalísimo a hablar de Francia.

«Demasiados español es murieron bajo las balas de los marxistas franceses de las Brigadas internacionales. Los ha habido hasta el último día. Y la prensa de izquierda en París ha perjudicado increíblemente el prestigio y los intereses de Francia y España. Cien españoles me han expresado su resentimiento. Yo sin embargo he tenido la impresión que esta irritación no es definitiva. La España nacional lo ha dejado adivinar, al recibir con fausto y veneración al gran francés—genio, equilibrio e intrepidez— que es Maurrás. Está claro sin embargo que es la Francia real a la que se acogía así, sin perder de vista, creedlo bien, las malas acciones de la Francia leal, que permitió a los hombres del Frente Popular, enviar sus

## EL TRIUNFO DEL DOLOR

En rincón mal alumbrado de misérrimo albergue, un dios mitológico agoniza.

Abandonado y solo, oprime entre sus manos amarillentas y apérgamadas un antifaz destrozado y sucio. Sus ojos velados y turbios, miran con triste obstinación hacia un viejo cetro, rematado por una grotesca cabeza que simboliza la locura.

Es el dios Momo. Es el hijo del Sueño y de la Noche. Es la personificación de la burla y de la alegría, al que rindieron humilde vasallaje los hombres que dejaron sobre la tierra, como gigantescas luminarias, sus costumbres, sus leyes y su arte incomparable y divino.

Expulsado un día del Olimpo por sus desmanes intolerables, se asoció en la tierra a Baco, el dios del vino. Y ya del brazo de éste, llevó sus danzas, sus sátiras y sus impúdicas canciones, a los pueblos celtas y teutónicos, asaltó los palacios de los Césares, escandalizó las zahurdas de los esclavos, e impuso a las razas más poderosas de la tierra sus bacanales canallas y sus orgías escandalosas.

En naciones donde, como en España, la dominación romana hizo sentir la influencia de sus fiestas, fué el Carnaval una digna representación de aquellas Saturnales y Luperciales, un día totalmente absorbidas, en la Roma decadente, por el más absoluto desenfreno moral. Ahora, Momo, el dios de la broma y de la alegría, agoniza. Su ocio, el dios del vino, seguirá desgraciadamente sobre la tierra imponiendo en todas las latitudes las tristezas de su reinado.

La humanidad tendrá que vestir de luto el día en que desaparezca Momo, el viejo dios pagano. Con él se van fiestas y se van alegrías. Baco, el dios del vino, no traerá nunca para la humanidad más que lágrimas, miserias y crímenes.

Se va la Alegría y nos queda el Dolor. Y el Dolor se adueña del mundo, imponiendo a todos los hombres su ley inmutable y eterna, que es, al fin, ley que purifica y que redime. La acató un día el Hijo de Dios, cuando se hizo Hombre, sobre las cumbres del Gólgota.

Los caminos todos de la vida, poblados están de tristes, de enfermos, de lisiados, de agonizantes, de agobiados por el peso de amarguras sin consuelo.

Tras los recios muros de las prisiones y de los penales, se mueve desesperada una enorme muchedumbre de seres humanos. Sobre las mesas de los quirófanos y sobre las camas de los Hospitales, millares y millares de hombres saben de todas las infinitas torturas del dolor. En los Manicomios, legiones y legiones de desdichados, como figuras de aquelarre, aguardan entre alaridos desgarradores que un día la muerte les libre del peso espantoso de la vida. En los Hospicios, vive una cantidad aterradora de niños, sobre cuyos rostros, pálidos y tristes, jamás se posaron los labios de una madre.

Las lágrimas que el Dolor arranca a la humanidad, forman ríos sobre la tierra.

Esas lágrimas son el fatídico cortejo del vicio o de la herencia, que atacan al hombre en el órgano más indispensable para su existencia: en el corazón.

Y el Dolor, es como una garra de acero que nos rompe en pedazos el corazón.

Manuel F. Ladreda.

Compostela.

## ENVÍO

Para mi buena amiga Carmueha Porto.

Desde el fin cercano de tu dulce trato, ¡qué lentas las horas pasan de tu ausencia!

Están impregnadas de evocación tierna que vivir de nuevo con afán se empeña y ser de tus ojos las luces sedenas de tu infantil rostro la expresión ingenua y de tus palabras las suaves cadencias.

Es como si un ángel pasara a mi lado y con voz del cielo a mi oído dijera esas frases mágicas que sólo ellos saben y que allá, en el alma, grabadas se quedan; así tus palabras, en grato recuerdo, en mí se quedaron para siempre impresas, pues cuando me hablabas eran tus decirs cual ósculo puro de un alma gemela.

Tenían fragancias como de azucenas, luces irisadas cual sartal de perlas, caricias suavísimas de labios que besan, rumores divinos de un alma que reza...

En la grata rúmia, hoy, de tu recuerdo ¡qué lentas las horas pasan de tu ausencia!

José Santos Reiriz.

Compostela, 20—II—1939.

cañones y fusiles a Barcelona y Madrid.

Muchos españoles, ante la apatía, la snarquia y la esterilidad nacionalismo francés, han perdido la fe en Francia. Decir lo contrario sería mentir.

Franco, por su parte, cree todavía ciertamente en un renacer francés. Hemos hablado largamente de la moral del Ejército francés, de su Ejército imperial sobre todo, del renacer espiritual de una parte de su juventud.

«Nosotros también estábamos lejos, concluyó diciendo—. Y la salud nos ha costado bien caro.»

La mejora de relaciones francesas dependerá exclusivamente de la recuperación francesa pura y simple.

En este despacho modesto no solamente un soldado ganaba la guerra, sino que un gran hombre de Estado preparaba el porvenir de un pueblo, pacificado socialmente, elevado moralmente: él le volvía sobre las rutas blancas de la España imperial, potencia material ayer, potencia resplandeciente del espíritu y de la fe, mañana.

nificativos, para asombro de los propios y extraños.

Una de las aberraciones sobre que caían los rojos con extraña insistencia era sobre su supuesta religiosidad. Una religiosidad «sui-géneris», desde luego. Tenemos a la vista un folleto, firmado por un pobre diablo que para vergüenza de los españoles llegó a ser «Subsecretario de Instrucción pública», en el que, entre otras cosas, se pretende demostrar a los niños que la fiesta de Navidad es de origen mitológico, y se compara a Cristo con el criminal Ferrer y Guardia.

Toda esa maldad conscientemente vertida a estilo cursi y ramplón se hacia llegar al alma de los niños que padecían la tiranía roja.

El arte y las «conciencias libres»

Desde los primeros momentos los alumnos de la Escuela de Bellas Artes de Barcelona se constituyeron en soviet y formaron la Asociación de Estudiantes de Conciencias Libres.

La primera libertad fué poner carteles—aun queda alguno—prohibiendo la entrada al profesorado. Mayor libertad de conciencia libre fué el embadurnar y pintarse obscenamente las estatuas clásicas. Y el sumun libertario fué destruir escayolas, reproducciones clásicas, muebles y tarimas y vallas para modelos. todo lo fácilmente destruable.

Campañas de prensa

Mas no fué todo destruir. Lo cotizaba en buen mercado desapareció sin destrucción. Academias de alumnos distinguidos, lienzos de primeros premios, cuadros de valor, fué todo rápidamente desapareciendo.

Entonces quedó el local inmundado y lleno de destrozos, yesos y papeles por el suelo.

El viejo caserón era inhabitable. Y con autorización y ayuda de la Generalidad se incautaron del moderno Colegio y convento de las M. M. Reparadoras.

Comenzaron las Conciencias libres deshaciendo las capillas. Luego la libertad degeneró en motín y en reyertas intestinas y acabó, pocos días antes de entrar nuestro victorioso ejército, en el lamentable estado en que todas las organizaciones rojas lo dejaban. Sucio, inmundo, destrozado, sin nada de valor y con los clásicos montones de papeles sucios y copiosa propaganda.

Para que nuestros niños recobren su Patria

Una de las cosas que ha colmado de indignación a los funcionarios encargados de la Recuperación del Ministerio de Instrucción Pública rojo, es el espantoso desorden en que fueron abandonados los ficheros del llamado «Consejo de la Infancia Evacuada». De no haber intervenido fuimamente los indicados funcionarios se hubieran perdido los rastros de los pequeños exportadores por la España roja, algunos de cortísima edad, lanzados a países lejanos, como Rusia y los Balkanes, que acaso no hubiesen sabido o podido reintegrarse a la Patria Grande que les espera.

## El Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 19.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los Ejércitos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de hoy nuestra Aviación ha bombardeado eficazmente los objetivos militares del puerto de Almería.

Salamanca, 19 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Véase en cuarta plana la SECCION POETICA

## Los Centros parroquiales de A. C.

He dicho varias veces, y lo repetiré cuantas sea preciso, que para la grandeza y la inmortalidad de España, y para que no se malogre el fruto de la victoria de esta guerra, es necesario re-cristianizar y españolizar España, y para esta re-cristianización y re-españolización, nada mejor que entrar todos a formar parte de los «Centros Parroquiales de Acción Católica», en sus cuatro ramas de Hombres, Mujeres y Jóvenes, de uno y otro sexo, existentes hoy en todas las parroquias, gracias a las excitaciones y al celo apostólico del Sumo Pontífice recientemente fallecido, al que tanto debe el catolicismo del mundo.

Antes del glorioso Movimiento Nacional, y aun antes de la República, afanábanse los hombres, locamente, por encuadrarse en los distintos partidos y partiditos políticos, nidos de ambiciones, de egoísmos, de compadrazgos, de toda clase de ficciones, con los que España se hundió en los abismos de su desgracia; pero, con este antipatriótico e infamante tinglado, oprobio de las naciones civilizadas y cristianas, vino también a tirar aquel providencial Alzamiento, y hoy, para bien de España, para su felicidad moral y material, no tienen ya vida aquellos cubiles de la adulación y del engaño, sin los que España volverá a ser grande, respetada y querida. En su lugar, y aplastándolos para siempre, deben levantarse los «Centros Parroquiales de Acción Católica», hogares de la fe religiosa y de la cultura cristiana, a cuyo calor ha de formarse y desarrollarse la espiritualidad de los hombres de la nueva España, re-cristianizándose y re-españolizándose en las doctrinas del Crucificado, que son doctrinas de amor, de paz, de caridad y de justicia.

Tienden estas líneas, pues, a poner de manifiesto las excelencias de los «Centros Parroquiales de Acción Católica», a los que debemos ir todos, hombres, mujeres y jóvenes, de uno y otro sexo, para nutrir y robustecer los núcleos parroquiales, viveros de la fe y de la tradición, de los que habrá de partir la nueva savia de España, vivificadora de los únicos ideales que han de sustentarla: Religión y Patria.

Después de lo ocurrido en España, desde el 18 de julio de 1936 hasta hoy, no puede haber ciudadanos españoles que permanezcan al margen del movimiento cristiano y patriótico que se está desenvolviendo, máxime tratándose de católicos, que, si lo son de corazón, habrán de alistarse, prontamente, bajo las albas banderas del catolicismo español, para vivir, de una vez para siempre, la verdadera vida, que hasta ahora no se vivió, la única vida que nos elevará y dignificará, purificándonos de la mala pasada, y haciéndonos acreedores a la gloria de los nuevos días, por los que se llevó a cabo la contienda que termina, con la que nos colocamos a la cabeza de los pueblos grandes e inmortales.

Esa vida, que será vida regeneradora y salvadora, es la vida de Cristo y de España, ansia y anhelo de nuestras almas, que no podremos encontrar, en toda su integridad, fuera de los «Centros Parroquiales de Acción Católica», en donde está lo mejor, lo selecto, lo escogido, aquel elemento que hace iniciado ya en la vida de la perfección, para procurar la mayor gloria de Dios y de España.

No es buen católico, ni buen español; es decir, no practica el catolicismo, ni la hispanidad, todo aquel que, desoyendo los llamamientos de Dios y de España, continúa viviendo una vida de disipación, de orgía, de apartamiento de la Iglesia y de la Patria, insensible a los latidos del corazón de Cristo y de España, y sin importarle un ardite la sangre derramada y las vidas perdidas en defensa de los principios religiosos y patrióticos.

Ha llegado el momento de hablar claro y alto, y, empleando este lenguaje, que es el de la verdad y de la justicia, hemos de decir que hoy no hay más que dos caminos para llegar a Cristo y a España, el camino de la Iglesia, por medio de los «Centros

Libros rayados. Cuadernos y Tintas superiores : - : EL SOL, Papelería

Parroquial de Acción Católica, y el camino de la Patria, por medio de los actos del servicio y del sacrificio.

El que no los sigue, después de haber sido llamado, renuncia a Cristo y a España, y a los derechos concedidos a todo cristiano y español.

¡Viva Español! ¡Arriba Español!

Andrés Sánchez G. Adanza.

Compostela.

NOTICIAS

A fin de confeccionar el apéndice al amillaramiento de la riqueza territorial que ha de servir de base a los repartimientos del próximo año de 1940, se admitirán hasta el día 31 del mes de marzo, en la Secretaría de la Corporación Municipal, relaciones juradas de los cambios que los interesados hayan experimentado en su propiedad.

Se advierte que las declaraciones vendrán acompañadas, además de los documentos justificativos del traslado de dominio que se requieren, del recibo de contribución del último trimestre vencido.

En la mañana de ayer verificóse en el templo parroquial de San Félix de Solovio el funeral de entierro en sufragio del alma de don Juan Posse Bello, acto al que concurren gran número de sus amistades.

A las cinco de la tarde fué conducido el cadáver a la necrópolis de Boisaca.

Presidía el Clero el señor cura párroco, don José María Brea Guerra.

La presidencia del duelo integrábalos los comerciantes de ultramarinos don Francisco, Ron Mato y don José Cotos, el industrial don José Posse Balado, el maestro sastre don Benito López Noya, el hermano del muerto, don José Posse Bello y el hermano político, don Baldomero Outes.

A continuación iban numerosas personas, entre las que hemos visto nutridas representaciones de todas las clases sociales, evidenciándose las muchas simpatías que disfrutaba el extinto industrial panadero, a cuya familia reiteramos el pésame.

Ha sido nombrada maestra hacendal y se ha posesionado de la escuela de Lobos, Ayuntamiento de Sober, en Monforte, la simpática señorita María Luisa Suárez Hortas.

El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo de Pontevedra, se ha reunido para dictar sentencia en el recurso promovido por doña Francisca Díaz Pedras, contra acuerdo del Ayuntamiento de Vigo, fecha 4 de mayo de 1938, por el cual se adjudicaron las escuelas municipales de niñas vacantes denominadas del Raviso, Carrasqueira y Sayanes.

Hácese enfermo, viéndose obligado a guardar cama, nuestro apreciado amigo el abogado don José Vilarinho de Andrés Moreno, al que deseamos pronto alivio.

En el Boletín Oficial de la provincia, número 39, correspondiente al 16 del actual, se inserta el siguiente Anuncio:

«Ayuntamiento de Santiago de Compostela. — Anuncio. — Aprobado por el Excelentísimo Ayuntamiento pleno en la sesión celebrada el 10 del actual, el proyecto de Presupuesto extraordinario de gastos e ingresos formado para la ejecución de las obras de reconstrucción de la Plaza Mercado, por un valor de 885 300 pesetas 89 céntimos, queda expuesto al examen del público durante quince días, para oír las reclamaciones que contra el mismo puedan presentarse, conforme determina el artículo 300 del Estatuto municipal vigente. — Las reclamaciones contra el Presupuesto pueden ser impuestas en el plazo de quince días a contar desde el en que termina su exposición al público, por cualquier habitante del término, ante la Delegación

de Hacienda de la provincia y por los motivos que indican los apartados a), b) y c) del artículo 301 del referido Estatuto municipal. — Santiago de Compostela, 11 de febrero de 1939. — Tercer Año Triunfal. — El Alcalde, Juan Gil Armada.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Hállase en nuestra ciudad el jefe de los «Almacenes Simeón», en Vigo, don Manuel de Sas Murias, a quien tuvimos el gusto de saludar.

De 62 años ha muerto en el Castiñeirío, Manuela Asorey Noya.

Se avisa por la presente a los solicitantes de Servicio Social que a continuación se citan, para dar comienzo al Servicio el día 1º de marzo próximo en la plaza e Institución que por tarjeta se les comunicará directamente.

He aquí las de Santiago:

María Carmen Puente Nogareda, Socorro Fontán Rodríguez, María Concepción Pérez Díaz, María Teresa Mazaira Salgado, Generosa Lorenzo Sangradó, Concepción Saigado Rodríguez, María Dolores Mora Beccaria, María Teresa Seoane Chouza, María Luisa Pro Carril, Jesusa Blanco González, Pilar Padín Botana.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad: en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, Desiderio Gómez Fernández con Leocadia Capón Lago; en San Miguel dos Agros, José Castro Rama con Dolores Girey Vilar, y en Santa María de Conjo, Antonio Francos Díaz con Concepción Brea Pasín.

El niño de cinco años, José Pereira Lamas, que hace días sufrió varias quemaduras en la cocina de su casa, en la parroquia de Sillobre, murió ayer.

La Jefatura Nacional de Bellas Artes, en su proyecto sobre organización general de monumentos oficiales, parece ser que ha propuesto sean declarados monumentos nacionales las ciudades de Toledo y Santiago de Compostela.

Como habíamos anunciado, a las doce de la mañana de ayer se celebró en el templo conventual de Madres Mercedarias el solemne funeral de entierro en sufragio del alma de la señorita María Villaverde Novoa.

Finalizado aquél tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio.

Presidía el clero el párroco don Enrique Campos Piñeiro.

Formaban la presidencia del duelo el confesor don Antonio Vilarinho, el abogado don Luis de la Peña Rofiguac, el magistrado de la Audiencia de Pontevedra don Miguel de la Peña Rofiguac, el profesor de la Universidad don José Junquera, el abogado don Andrés Fernández y en representación de la familia el sobrino de la extinta, don José María Novoa Velasco.

Seguían gran cantidad de personas, en su mayoría pertenecientes a asociaciones religiosas, evidenciándose el afecto que se profesaba a la finada.

A su familia reiteramos el pésame.

Recordamos a nuestros lectores que pasado mañana es día de ayuno sin abstinencia.

En el Puente de Sar murió de un año, Josefa Morono Noya.

Hasta el día 2 del próximo mes de marzo, se procederá al cobro de las Patentes de Circulación de Automóviles de las diversas clases correspondientes al primer trimestre y semestre del corriente año, de este Ayuntamiento en período voluntario.

La cobranza tendrá lugar durante las horas de costumbre en la Recaudación de Contribuciones de esta ciudad, situada en la calle

de Tras de Salomé número 2, bajo.

Transcurrido que sea dicho plazo ocurrirán los contribuyentes en el recargo del único grado de apremio, sin más notificación ni requerimiento, de conformidad con lo dispuesto en el Estatuto de Recaudación.

Pasado mañana, miércoles de ceniza, se celebrará solemne función en la Catedral.

Predicará el señor Pascua.

La niña Inés Lorenzo Arias entregó en la oficina de la Policía Urbana un pendiente de oro, que halló en la vía pública, pudiendo pasar a recogerlo la persona que acredite ser su dueño.

Ante el micrófono de «Unión Radio Galicia» dió esta tarde un concierto de guitarra el herido de guerra, José Capitel Villa verde.

Hiciéronse hoy en el Registro Civil las inscripciones nupciales de María Angélica González Porto, José García Bande, María del Pilar Moreira Fernández y Leonardo Mariño Cameans.

El miércoles de Ceniza, a las ocho de la mañana, tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor y Real de Sar, el solemne acto de imponer la ceniza a los fieles.

También el jueves a las ocho menos cuarto de la mañana dará comienzo una rogativa que continuará el viernes y sábado a la misma hora para pedir al Señor ilumine a los Cardenales en la elección de Papa.

Acción Católica de esta parroquia, ruega a todos los asociados y feligreses asistan con puntualidad a tan piadosos actos.

Las cuotas eximidoras de la prestación personal en el Aero puerto serán cobradas mañana en las calles de Algalia de Arriba y Ruedas.

Después de practicada la autopsia por el médico señor Amigo, mañana recibirá sepultura el cadáver de José Otero Piñado, de 42 años de edad, natural de Castrelo, en Cambados, quien a las doce de la noche de anteaayer apareció muerto ante la casa número 1 de la Pazoleta de la Algalia de Arriba, en donde se hospedaba.

El José Otero, que trabajaba en una fábrica de Sar, deja esposa y ocho hijos.

Pasado mañana, miércoles de Ceniza, darán comienzo las visitas en la iglesia del Gran Hospital para ganar las muchas indulgencias concedidas por los Sumos Pontífices durante la Santa Cuaresma, rezando cinco padrenuestros, avemarias y gloria.

Se recuerda a los fieles lo mucho que pueden hacer en bien de sus difuntos y sufragio de las benditas Almas del Purgatorio, hoy tan olvidadas, y todos los días a las cinco y media se hará el ejercicio del santo Viacrucis para impetrar del Señor la paz de nuestra amada Patria.

Moneda de plata

La moneda española de plata va a ser objeto de reacondición para que en lo sucesivo ostente los símbolos propios del nuevo Estado.

A este fin la moneda antigua de plata quedará privada de curso legal a partir del próximo día 20 de febrero, después de cuya fecha carecerá de poder liberatorio.

Los tenedores de moneda de plata residentes en la España Nacional y territorios españoles de África, deberán cambiársela por billetes del Banco de España antes del 28 de febrero próximo, en cualquier establecimiento bancario español o Caja de Ahorros.

En los puntos donde no haya establecimientos de crédito, el cambio de la moneda moneda de plata se realizará por los Ayuntamientos de cuenta de los vecinos en el Banco o Caja de Ahorros más próxima.

LEER BIEN: la moneda española de plata va a ser objeto de

reacondición para que en lo sucesivo ostente los símbolos propios del nuevo Estado.

Español ignorado: ¡ARRIBA!

Despierta y mira. Pudiste llegar a los más altos puestos, pero carecías de dinero. Aunque no tengas medios económicos mientras seas apto podrás, ahora, disfrutar de los beneficios de la Enseñanza media. Aunque vivas apartado de toda ruta humana. Aunque en tu pueblo no haya Instituto.

¡DESPIERTA!

(Orden del 16 de noviembre de 1938 del Ministerio de Educación Nacional).

Subsidio al Combatiente

Se recuerda encarecidamente a todos los que perciben el SUBSIDIO AL COMBATIENTE en esta ciudad, la ineludible obligación de provistarse del correspondiente certificado del combatiente o de su permanencia en fin, sin cuyo requisito no podrá hacerse efectivo el próximo pago.

Debido a comunicarse con tiempo suficiente, no se admitirán reclamaciones de ninguna índole.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santiago de Compostela a 17 de febrero de 1939 Tercer Año Triunfal. — El Jefe de la Comisión Local.

AVISO

El novenario de Misas que comenzarán a celebrarse el próximo día 22, a las 8:30, en la Capilla de la Concepción (vulgo Prima) de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del joven

Domingo Vidal Ríos

que falleció el 22 de febrero de 1938

Su familia ruega y agradecerá a sus amistades y personas piadosas la asistencia a alguna de dichas Misas.

Santiago, 20 de febrero de 1939.

Múltiples utilidades autárquicas del eucalipto

Roma—La «Agencia de Italia y del Imperio» constata que, después de las declaraciones del Duce en las reuniones de la Comisión suprema para la autarquía, el eucalipto ha entrado victoriosamente en el gran cultivo de plantas leñosas de la llanura para la producción de la celulosa, al lado del chopo.

Mientras este último encuentra su mayor área de difusión en la Italia septentrional, y en parte en la central, el eucalipto está destinado a extenderse desde Roma hacia el sur, incluidas las islas, donde no son de temer inviernos rigurosos.

Como es sabido, el eucalipto se ha extendido sobre todo en la provincia de Roma y en algunas localidades de las islas hacia 1870, como planta de protección contra la malaria.

Los descubrimientos del insigne malariólogo profesor Grassi sobre el verdadero origen de esta enfermedad tuvieron como resultado detener la difusión del cultivo del eucalipto, el cual ha vuelto a ser cultivado en gran escala como rompeviento, en las zonas italianas de saneamiento —en Littoria, en Mussolinia, en Gela— favorecido por la ley sobre el saneamiento integral de 1933, en la cual está prevista la concesión de la subvención estatal para las protecciones de defensa contra el viento. Hoy el eucalipto está destinado a ocupar superficies cada vez más considerables, debido al fuerte incremento de su medio anual que ha alcanzado, por ejemplo, en la provincia

de Cagliari, 56 metros cúbicos por hectárea. La «Agencia de Italia y del Imperio» termina observando, que para la producción de la pasta de madera y de la celulosa y para la saccharificación el eucalipto se presta muy bien todavía a suministrar palos para telégrafos y teléfonos y para travesaños ferroviarios y produce también óptima materia para armento de minas y para uso agrícola.

LA HORA DE LA VERDAD

SOY SEGLAR

Según me informan, cierta joven culta, inteligente y virtuosa, que me conoce sólo a través de la prensa, se había figurado que yo era un padre cura, «a juzgar por mis artículos», suposición que lejos de enojarme me halaga sobremanera. Bien mirado, sólo me falta hacer voto de castidad, y heme aquí «casi» convertido en un padre cura sin corona y sin sotana.

Por fortuna, también en la Falange hay «auténticos» Ministros del Señor que, conscientes de su alta misión en la tierra, predicán con el ejemplo. Entre ellos brilla, como Astro de primera magnitud, el gran camarada Fermín Uzurdiaga, apóstol de la santa Causa que defendemos los «verdaderos» falangistas. Su talento y cultura corren parejas con su virtud y humildad.

Fermín Uzurdiaga, con su autoridad indiscutible, ha rebatido con argumentos irrefutables, basados en las Sagradas Escrituras, esa absurda leyenda del ateísmo o panteísmo de la Falange con que algunos pretendían restarle adeptos. Fué necesario que este Apóstol alzase su voz evangélica, para que enmudeciesen los farisantes y fariseos que invocando el nombre de Dios no obran como El manda.

Pero Fermín Uzurdiaga sabe, como nosotros, que la Falange suya ha de luchar... y nuevamente esgrime su pluma contra los que pretenden desvirtuar la letra y el espíritu de la Falange, señalando, al mismo tiempo, las rutas de la España Una, Grande y Libre que José Antonio nos ha trazado con visión profética.

Fermín Uzurdiaga entiende, como nosotros, que la justicia social es base y fundamento de la Falange, sin la cual no se concibe la España que anhelamos.

Que Dios nos ilumine e infunda alientos para seguir laborando por la Causa a que José Antonio y tantos otros camaradas derramaron su sangre y ofrecieron su vida.

José VIDAL LOMBAN

Compostela.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Servicio para el día 21 de febrero de 1939

Jefe de Cuartel

Jefe de Bandera, Manuel Parados Castejón

Oficial de servicio

Jefe de Falange, Jesús Labarta Rodríguez

A las nueve de la mañana

PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

Ricardo Cabezas Barreiro

Tambor

Joaquín Feás Conde

Falangistas-Tradicionallistas

Antonio Doruelas Félix

Abelardo Moralejo Laso

Ciriaco Laguna Serrano

CARCEL

Falangistas-Tradicionallistas

Manuel García Torres

Andrés Fernández Vázquez

Manuel Rodríguez Iglesias Pedro Daviña Asorey José Mouzo Mallo

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Daniel González Baurista

Falangista-Tradicionallista

Dámaso Pérez Alén

A las nueve de la noche

PREVENCIÓN

Subjefe de Escuadra

Bernardino Población Gutiérrez

Falangistas-Tradicionallistas

Antonio Seoane Rodríguez

Luis Otero Varela

CARCEL

Falangistas-Tradicionallistas

José María Banet Díaz Varela

Luis Murillo García

Angel Acosta de Andrés

Manuel Viquendi Rey

Manuel Costoya Martínez

Ramón Mata Gómez

IMAGINARIAS

Gastador

José Posse Oubiña

Falangista-Tradicionallista

Luis Rey Bernárdez

Servicio con la Guardia civil

Falangistas-Tradicionallistas

José Ramos Sisar

José Ramón Méndez

Bibiano Giménez Mallo

Pedro Martínez Nouché

Francisco Vilas Bonino

Santiago, 20 de febrero de 1939

III Año Triunfal. — El Jefe de Bandera.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Los precios del caucho

Rotterdam.—La noticia que recientemente ha circulado de la próxima iniciación de la producción alemana en gran escala de caucho sintético «Buna» ha suscitado enorme impresión en el extranjero y se ha reflejado sensiblemente en los principales mercados de caucho natural.

Sobre el mercado londinense, por ejemplo, los precios del caucho han bajado considerablemente. En los círculos interesados se tiene mucho interés en saber si Reich limitará la producción a la satisfacción de las propias necesidades o tendrá intención de exportar su producto sintético especialmente si como se dice en la industria alemana ha logrado reducir considerablemente los gastos de fabricación.

La libertad de cultos

En Barcelona en la Catedral, en Santa María del Mar, en la iglesia del Pino, horroriza la profanación de las sepulturas. Sobre Santa María del Mar más de setenta violadas y profanadas. Siempre en busca del fabuloso tesoro o del pasadizo subterráneo.

Nada se respetó. Ni a santidad de las reliquias. Así el sepulcro de San Olegario a cuya memoria le robaron el anillo pastoral, destruyeron el báculo en la Catedral. Ni la historia. Así en Santa María del Mar donde las gruesas lápidas murales y landas sepulcrales se quebrataron con el furor troglodítico, pensando que ocultaban el soñado tesoro. Las pías de piedra que habían resistido seis centurias saltan al golpe furibundo de la clava salvaje de la palanqueta rufián.

Y siempre buscando con palanca el oculto subterráneo. En el do que unía la Catedral con Montjuich, el irrisorio que debía unir Santa María del Mar con el Palacio Episcopal.

Terror a los duendes. En Santa Clara no se atrevían a entrar si no les precedía un veterano desaprensivo.

Un día en la Catedral, ensayando llaves e interruptores eléctricos un rata-policia incapaz oprimió el botón del motor de Campanario. Y comenzó un estruendo cámpaneo. Allí estaban los duendes.

Y en carrera pánica, los milicianos huían disparando a las

PRINCIPAL

MAÑANA MARTES

Presenta la interesantísima y dinámica superproducción «Metro»

HABLADA EN ESPAÑOL

AMANTES FUGITIVOS

Un film de intensa acción interpretado por

Magde Evans

Robert Montgomery

Capitol-MAÑANA MARTES

Presenta la bellísima producción de música encantadora y fastuosa presentación

El amado de los dioses

MOZART

Un bellísimo argumento armonizado con audiciones musicales de las obras de tan genial compositor, a cargo de la

ORQUESTA SINFÓNICA DE SALZBURG

GRAN TINTORERIA ESPAÑA

Supera en perfección.

Supera en rapidez.

Supera en precios reducidos.

Supera en todo.



res una pirotecnica de proyectiles. Los niños también Una guardería roja en la iglesia de San Severo...

Alto elogio del Pontífice Pío XI

Milán.—En los solemnes funerales que en sufragio del papa del Pontífice Pío XI se celebraron días pasados en el Duomo de Milán...

El equilibrio mediterráneo

Berlin.—La Deutsche Allgemeine Zeitung ha publicado un interesante estudio sobre el statu quo en el Mediterráneo...

considerado que el mantenimiento del statu quo no es siempre el equivalente de la paz, para conservar la cual es necesario en cambio alguna vez una justa revisión...

Ámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que en las oficinas de este Organismo se han puesto al cobro los recibos del primer trimestre...

El plazo voluntario para hacer efectivos los recibos, finaliza el día 10 del próximo mes de marzo...

Santiago, 1.º de febrero de 1938. Tercer Año Triunfal.—V.º B.º: El Presidente, J. MEJUTO. El Secretario, D. SÁNCHEZ GUIZANDE.

Un trágico record francés

Roma.—Noticias de París leídas a la «Agencia de Italia y del Imperio» informan que la profesora Fernande Feron, en una conferencia en la «Sala Pleyel»...

estadísticas, el 50 por ciento de las defunciones de parturientas es debido a la tuberculosis. Francia en fin, tiene un tercer triste record...

Los arbitrios municipales

- Recaudado el día 19 Central, 957 05 pesetas Idem Norte, 10 50 Matadero, 271 70 Cornes, 69 60 Camino Nuevo, 212 70 Coches, 109 95 Hórreo, 65 20 Sar, 74 50 San Lorenzo, 54 05 San Cayetano, 52 35 Vista Alegre, 47 65 Tarás, 11 25 Carmen, 24 20 San Lorenzo, 14 00 Plaza Mercado, 251 60 Macelo (cerdos), 1 965 95 Degüello, 42 68 Total, 4 234 93 Reconocimiento sanitario Matadero, 46 00 Cornes, 2 80 Camino Nuevo, 32 15 Macelo (cerdos), 140 00 Total, 220 95

Divergencias entre Roosevelt, y los jefes militares americanos

Washington, 19.—El New York Post, publica un artículo habiendo del rearme y las divergencias que han surgido entre el ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor...

Traslado de Academia

La preparación de Bachillerato que para alumnos oficiales y libres venía dándose en la Troya, 10, se ha visto obligada a trasladarse por el gran número de alumnos...

Exportación alemana de aeroplanos

Berlin.—Los numerosos vuelos de aviones alemanes a América del Sur efectuados durante el pasado año, han tenido la virtud de suscitar el interés de los adquirentes exteriores...

SE ALQUILA un piso amueblado para poca familia.—Razón: Rúa del Villar, 50, 1.º

Sanatorio de la Merced

MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES

DIRECTORES

JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ Cirugía general, Medicina interna, Partos y enfermedades de Garganta, nariz y oídos, Enfermedades de la nutrición, la mujer.

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas.

Hórreo, 53 Teléfono 1341

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios...

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13, bajo.—Avisos, Teléfono 1726.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

ESTUDIANTE INGLÉS de la Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo.—Razón: Hotel Estrella.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1—1.º

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

ENRIQUETA SILVA DE GUERRER, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

VENTA DE DOS SOLARES en la calle del Hórreo, juntos o separados; mide cada uno 8 metros de frente y 50 de fondo, con su huerta, prontos para edificar.

Para tratar, con el Procurador D. Ramón Díaz Varela, en la Administración de este periódico.

BUJAN — CIRUJANO CALISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 68, principal.

CLÍNICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias.—Preguntar: Rúa, c. 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

SE VENDE mesa grande de escritorio Razón en la Administración de este periódico.

Venta voluntaria

Se vende la casa número 2 del Callejón de los Laureles o Corredera de la Estia. De su precio y demás condiciones de venta, informarán en la Notaría de D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

VENTA

En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados.

De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

COÑAC "FERRARO"

Pídalo Vd. en Cafés y Bares.

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de ejidos de la misma casa.

Se vende

la casa número 40 de la calle de San Lorenzo, compuesta de bajo, piso y huerta unida. Informen en Calderería, número 50, 2.º piso.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 26 de la calle de García Prieto, parroquia de Conjo, compuesta de planta baja y piso alto con tres viviendas, pozo de agua y huerta unida de cabida 2 ferrados poco más o menos. Darán razón del precio y condiciones en la Algalia de Abajo número 17—3.º

Se vende

la casa número 21 de la Virgen de la Cerca de esta ciudad, con huerta unida. Informan en Preguntoiro, 27.

Andrés Sánchez G. Adanza

ABOGADO MONTERO RÍOS, 17, 2.º

Se vende

la casa número 2, con su huerta unida, de la calle del Pejigo de Abajo, de esta ciudad. Del precio y demás condiciones, informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Se venden

las casas números cinco de la Rúa Travesía, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

Esta Agencia se encarga de trasladados y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes. Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro, Total, 6.

CARBONES

GALLETAS y COK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA' y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18. Teléfonos 1214 y 1714 y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

Venta

de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del "Ensanche", calle del Doctor Teijeiro.

Para más informes en la misma.

Clínica de M. REY BUSTO

EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA. MEDICINA INTERNA GENERAL. Especialidad Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.) Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.) Reumatismos y Sangre.

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad PISOS PARA ALQUILAR Algalia de Abajo: la casa n.º 29. Algalia de Arriba, el piso 1.º de a casa núm. 35.

Gran Café Suizo

PALACIO DE LOS VARIETTES Sesiones tarde y noche

LOS ARTÍCULOS SERVIDOS POR ESTA CASA SON DE MARCA ACREDITADA TELÉFONO 1987

Sanatorio San Agustín

MONITADO CON ABREGLO A TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

DIRECTOR: DR. PUENTE CASTRO

Se hacen toda clase de operaciones de Cirugía general y especial

VIRGEN DE LA CERCA, 6

Sanatorio Neuropático

DEL DR. LOIS ASOREY (Antes Sanatorio Bacariza)

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición

Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, fásicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno.

Santiago de Compostela RAMIREZ, 3 :: Teléfono 1541

Ante herbaes frescos  
o craro camiño  
arrastrando os zocos  
vai para o muiño.  
Envolto no vento  
tirando do chán  
o piñeiro é un grobo

e arela voar.  
Ei ven o tempo de sachal-o ceo  
ei ven o tempo do ceo sachar,  
segal-a ferrán das nubens serodias  
para as estrelas do vran sementar.  
O campo está hoxe  
de fresco pintado,

**MUNEIRA DE TODO TEMPO**  
esta noite os ríos  
dormen enrolados.  
A Illa de Ons  
preñada do mar  
durmiuse no berce  
qu'avalá o luar.

Lambe o voo sangal das pombas no lonxe  
a man agoacenta do ceo enrugado,  
de tanto rubir ao monte con xente  
o probe camiño xa vai medio canso.  
Naceu antr'as nubens  
o Outono frieiro,  
ollos amarelos

que choran no vento.  
Bica o vento mozo  
a terra dispida  
cos beizos quencidos  
da rosa alcendida.

Luis AMADO CARBALLO



**A V I S O**

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

**Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo**

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.434  
Dr. Alsina, 1125  
Sanatorio, 1.006.



**Librerías PORTO**  
Cervantes, 12 Rúa del Villar, 9  
TELÉFONO 1.223 TELÉFONO 1.128  
Apartado de Correos 9  
SANTIAGO DE COMPOSTELA

**Novedades**  
Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y escuelas Especiales:  
Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.  
Especialidad en material pedagógico moderno.  
La Casa más especializada en suministros para nuevas escuelas.  
Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

**El mejor Furgante AGUAS de CARABANA**  
**Jabón de sales de Carabana**  
MEDICINAL Y DE RECORDOR - DE USO PARA LOS INTERESADOS DE LA PIEL  
PASTILLA pequeña 080 céntos Grande 1,25. Pedidos: Rivas de E. Chávarri (Lepetit-1), Madrid. De venta: Farmacias, Farmacias y Droguerías